

11.11 迎戰雙十一

為迎戰「雙11」，天貓、京東和拼多多等電商近日已推大量優惠促銷，冀捉緊每年一度購物狂潮。近期中國疫情反覆，部分地方實施靜默管理，為保證商戶發貨及物流暢順，順豐、京東和中通等快遞巨頭今年紛紛增聘人手和增添智能設備等。京東深圳地區一物流投遞人員張先生表示，京東在深圳已按一比一方式臨時增加人手約數百人，以迎接快遞高峰的到來，順豐上線智慧安檢系統助力快遞寄送，並通過數百條高鐵和大量貨機快速運送電商產品。

◆圖/文：香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

◆天貓、京東等電商推大量「雙11」優惠促銷。天貓及京東官微圖片



「雙11」購物狂潮至 物流企嚴陣以待

快遞巨頭

大招人手

添智能設備

疫情反覆下面對電商旺季「雙11」帶來巨量的快遞，順豐控股表示，在寄遞安全方面，順豐的智慧安檢系統已全面上線，通過AI智能判圖技術對傳統的安檢機進行升級改造，實現更大規模、更快速的X光圖分析能力，通過實時監控與溯源，保障貨物的安全性，包括檢測危險物品和疫情病毒等。順豐還備有高鐵使用運力超過500條，結合超70架自有全貨機，協助電商平台提升物流中轉的速度和收派件的時效性。

順豐大拓運力 70架自有全貨機

順豐又指出，今年，順豐大力拓展彈性資源，加強與順豐同城公司的合作融通，將原本的同城快遞訂單升級為即時配送，直取直送。與此同時，順豐充分結合不同電商平台的促銷規則、促銷規模、參與客戶等各個因素，對資源進行合理分配，以確保每個區域和網點的業務都能有序開展。

對於「雙11」對行業影響，順豐稱，如今，「雙11」已儼然成為內地最大的購物狂歡節。從天貓、抖音等大平台，到得物、唯品會等專業平台、垂直電商都會在此期間借勢發力。而品牌商通過加入平台、建立微商、自建品牌商城等多種方式參加社會化消費和節慶促銷。而公司目前已經服務包括拼多多、唯品會、抖音、淘寶天貓等在內的超30家的電商平台，公司將繼續依託穩定的網絡底盤、優秀的散收能力，憑借獨立第三方服務角色的定位，支持消費者「買買買」之後的全程服務

京東深圳高薪聘快遞助手

在京東龍崗布吉一業務網點從事快遞業務多年的張先生告訴記者，深圳地區京東約有數百位正式快遞員，為了滿足「雙11」期間購物高峰到來，京東深圳地區臨時聘請數百人，即原來一個快遞員配備一名助手，共同加快處理快遞的投遞。因為是臨時工，其費用要高於正式員工，投遞每單高出數成，因為他們是臨時工沒有給他們購買社保，因此他對此也比較理解。

記者在深圳布吉德興花園菜鳥驛站看到，大量的快遞包裹塞滿了商舖，許多顧客前來領取快遞，有的一人同時拿四五個快遞包裹；有的因快件太多自己憑取件碼卻找不到自己的快件，只得求助驛站工作人員幫忙查找。該驛站負責人劉先生表示，目前，儘管「雙11」還沒有到來，但提前預售和銷售早已開始，因此自己最近特別忙，近30平米的店舖已塞得滿滿當當，一天他要處理1,000個快件，是平時的三倍，自己與太太一起忙得暈頭轉向。本來準備請人幫忙處理，但是去年聘請的人手生疏，容易出錯，因此今年他們不打算請人，自己多辛苦一點處理快遞。他說，現在空間確實不夠，如果一天再多500個快遞，他也是沒有辦法處理的。

快遞員一日送貨千件

中通深圳布吉一快遞員李先生告訴記者，他現在業務忙得沒有一絲空閒時間，甚至吃飯時間都沒有，一天自己要送1,000個快件，是平時的三四倍，包括菜鳥驛站、顧客和商店等。此外，記者還了解到，申通、圓通等快遞公司同樣紛紛加派臨時人手，以迎接「雙11」期間帶來的物流高峰。



◆快遞巨頭紛紛加派臨時人手，以迎接「雙11」帶來的物流高峰。



▲中通布吉一快遞員李先生稱，一天要處理上千個快件，工作十分忙碌。



▲順豐全國有逾70架自有全貨機投入「雙11」快遞處理。

競爭白熱化 菜鳥也推送貨上門



◆菜鳥推「送貨上門」服務。圖為布吉一菜鳥貨倉。

許多物流和倉儲企業為了更好地服務客戶「雙11」購物潮，紛紛推出上門送貨服務，除了京東、順豐外，菜鳥也積極推出「送貨上門」，這在以往是十分少見的。

記者了解菜鳥「送貨上門」主要包括三種方式，直營配送上門，將天貓超市和天貓國際訂單，由菜鳥直送客戶；菜鳥驛站預約送貨上門，目前有七成菜鳥驛站都能實現；「淘寶專送」則是按需履約送貨上門。

由於「送貨上門」令物流企業人力成本提升和影響派送效率等諸多因素，快遞通常將貨物放在菜鳥驛站，令「送貨上門」成為了許多消費者投訴的重點。快遞公司圓通近期也上線了新功能「直通總部」，為客戶解決問題增設了一個「綠色通道」。其針對高價物品催件、急件加急、理賠爭議等四類商家常見的「緊急」類型問題，圓通的商家客戶可以通過「客戶管家」直接聯繫圓通總部的直營客服處理疑難快件問題，由專人對接、解決、反饋，實行閉環管理。

專家：業界拚服務 客戶受惠

對於「雙11」促銷和購物大潮，全國眾多快遞企業紛紛出台最新服務政策。深圳一物流專家黃先生認為，近二十天來，快遞物流行業迎來了物流旺季，有的業務瞬間增長好多倍，快遞企業只得大量增聘臨時人員和設備，應用新的智能技術，令業務服務進入高潮，同行競爭也更加激烈。不過，目前深圳並未出現價格戰，更多的是提升服務質量，以打通快遞服務的「最後一公里」，這成為眾多快遞取悅客戶獲得信任的機遇。

拚服務 順豐靠科技擴優勢

順豐控股媒體部有關負責人表示，今年「雙11」期間，順豐依託自身強大的科技能力，在末端用戶體驗、貨物寄遞安全、配送運輸服務等方面共同發力，讓用戶體驗到更便捷、更專業、更有溫度寄遞服務。

微簽助單據無紙化

面對新一年的「雙11」，順豐會繼續發揮科技優勢，通過大數據智能算法，實時動態預測，全程可視化管控，打造數智化履約服務，保障每一票快件的時

效履約送達和每一位客戶的高品質服務體驗。

在末端服務方面，順豐科技的微簽（微SIGN）產品對傳統紙質回單業務全面升級，成為內地首家將電子合同技術應用於物流交付履約環節的企業，不僅實現了原紙質單據的全流程電子化簽署流轉，還可確保已簽署的電子回單具有強法律效力。當前，電子回單已經成為順豐提供給客戶的一項標準增值服務，微簽產品的落地也是順豐踐行數智化、低碳化道路的縮影。



AI大數據普及 快遞不再變「慢遞」

11月2日，家住深圳龍崗布吉的李先生就已經接到了順豐快遞員張先生的電話，詢問快遞能否送到菜鳥驛站，李先生理解快遞員此時十分忙碌，他答應了，下午便下樓去驛站取貨，是朋友給其寄的禮品，感覺效率挺高的，儘管是「雙11」期間，他當天就收到禮品。

借助科技實現動態調度

隨着人工智能、大數據、5G、雲計算、無人技術和自動化分揀設備等科技和設備的應用，許多快遞公司處理貨物的效率大幅提升。與此同時，一些快遞企業深入挖掘物流前端數據，通過增強物流體系在銷售預測、前置分倉、倉儲管理、路由規劃、動態調度等，大幅提高快遞的處理能力

與運行效率，增強了物品分撥、倉儲中心資源儲備和動態資源調整應對能力，實現包裹派送的不斷提速。

盧先生告訴記者，他近日給妻子在京東購買的藥酒，京東物流處理十分快速，約兩三天便收到從安徽寄來的貨，快遞員將其送到菜鳥驛站，他妻子便自行去提取，時間約三五分鐘，不過，此時正值「雙11」高峰，前來取快遞的人十分多，她排隊取貨，等了約五分鐘，工作人員要頻繁應對多個顧客同時取多件快遞，而平常她去時就可以直接取貨，時間不到一分鐘。

順豐控股有關負責人表示，今年順豐先後為近百個品牌提供了升級「極效前置」服務。累計前置超過1.2億商品，先後提供了過萬個前置倉配一

體資源，時效履約覆蓋334個城市。為商家降本增效，為消費者提供極致的購物體驗，實現品牌、消費者、物流企業三者共贏。

同城平均1小時送達

「雙11」期間，順豐同城有關負責人告訴記者，將助力各電商合作夥伴打破快遞物流時效限制，帶來「同城平均1小時送達」的高效服務。如在「小米商城App」、「小米Lite小程序」等小米自有新零售生態下，為消費者打造一站式即購即達體驗。通過直播電商綜合物流解決方案，助力抖音、快手等平台商家根據同城、跨城不同物流場景及訂單量大小，自動匹配急送或快遞發單。



◆今年「雙11」快遞不再變「慢遞」。